

你的孩子可能成了“代课族”的客户——

特长班里上课的怎么不是我孩子？

文、图：今日女报 / 凤网记者 陈炜

如今的家长喜欢让孩子赢在起跑线上，不给他们报上一大堆兴趣班、补习班，就总觉得会吃亏。然而，家长的一片苦心，却也架不住现在的“大忽悠”——近日，有家长很郁闷地告诉今日女报 / 凤网记者，在和老师沟通的过程中，他发现在课堂上上课的居然不是自家孩子！

今日女报 / 凤网记者调查发现，原来，在大学里见怪不怪的“代课族”，已经将业务开展到了中学生群体里，从英语补习到钢琴培训，没有不能“代”的，服务也更“贴心”，不仅能帮做笔记，还可以代录音频、视频……

■ 故事

80元，“表姐”帮上钢琴课

每到周六，正在读初中的宋薇（化名）就得去位于长沙市天心区友谊路上的某钢琴培训中心学琴。可12月初的这节课，她分外的不想去——玩得最好的朋友过生日，邀请她参加聚会。

妈妈不能理解小姐妹间的

约定，要求宋薇必须去学琴，“别逃课啊，回来记得告诉我老师都教了什么”。

不过，宋薇也不着急——打开微信一通聊，就有一个自称“宋薇表姐”的女孩子代替她去了培训中心，并跟老师解释“宋薇身体不舒服”，由她代为

上课，并将老师的授课内容拍成了视频。

参加完聚会，宋薇在回家之前拿到了“表姐”为她拍摄的讲课视频，了解了今天的教学内容，并支付给对方80元“辛苦费”——在妈妈那，她成功蒙混过关。

■ 调查

好盘算：帮孩子解决没兴趣的“兴趣班”

看到这，你也许已经明白了——如今的代课，已经不仅仅只在高校流行，初中、高中生也成了准客户。

12月9日，今日女报 / 凤网记者通过湖南科技职业学院论坛，找到了一个名为“科院代课群”的微信群。群主“金手指”自称从该校毕业还不到两年，为了拓展业务，自今年7月起，他们开始给中学生代课，而且收费比大学生更高，一节课需30元，而大学生仅需10-15元。

“给大学生代的基本是公共课，人多，老师认不全学生；但给中学生代课不同，难度要高些。”群主“金手指”介绍，中学生代课业务并非是他们去上学校的课，“中学老师都认得班里的学生，根本没有代课的可能，我们针对的是校外的各类兴趣爱好班、课程补习班”。

原来，面对父母出于一片苦心给报下的课外培训班，不少孩子内心并不情愿，学习热情不高，这也让代课族看到了



长沙某代课群人气非常旺，成员有1126人。

商机。“学生不想去无聊的补习班，我们代他们去，也算是在帮他们。”对于自己的业务，“金手指”如是评价。

好“贴心”：记笔记录视频样样行

“考虑到中学生的父母习惯于询问、考察孩子的补习情况，所以我们不光是代课，还提供代记笔记，代录音频、视频等业务，特别受欢迎。”“金手指”表示，大学生代课相对轻松，有时帮忙答个到中途还可以偷偷离开；但给中学生代课，更多时候要给他们提供补习内容，所以代课者要从头听到尾，“如果学生事先还要求额外服务，就更辛苦了”。

“金手指”举例说，如果学生要求记笔记，因为所费人工最多，这项服务收费也最高，要额外收60元；至于声乐、器乐类兴趣培训班，因为不少学生要求拍视频以便带回家对照练习，所以也额外收费50元；录音最便宜，只加收15元。

尽管不如中学校园管理严格，但补习班人数毕竟不多，一旦老师追问，代课者又要如何自圆其说呢？面对记者的询

问，“金手指”解释道：“如果老师问起，我们一般会说自己是学生的表哥，对方有事来不了，又不想落下课程，所以才来帮忙上课。老师看我们又是录音又是记笔记，就不会怀疑了。如果代课次数多了，老师熟悉了，就更不会问起了。”

“金手指”也并非第一个“吃螃蟹”的人。据他回忆，在代课圈里，最早面向中学生提供服务可以追溯到两年前。

好警惕：不语音，我连声音都是秘密

如今的代课圈，不仅服务内容不断更新，经营机制也日益完善。

今日女报 / 凤网记者加入了三所高校的代课QQ群、微信群，发现群成员基本都超过百人，有些群主还开设有VIP客户服务群，里面经常刷新类似“12月10日，马克思主义哲学，上午第三、四节课，学号XXXXXX，高价跪求代课，有意者私聊”的求代课消息。

在“科院代课群”里，他们的管理也非常分明，“金手指”为群主，下设5名“高层”，都是20多岁，主要负责和客户沟通、接洽业务，平时自己也会亲自上阵去代课。遇着寒暑假等业务特别繁忙的时段，他们还会招聘更多的代课兼职。“特别是给中学生代课，收入不错，一些年轻人都愿意做，每周只需代上四五节课，一个月就能赚上千元。”群主“金手指”说。

但对于代课，他们也非常警惕。为了避免风险，代课群的微信二维码会不定期更换，代课者个人使用的微信、QQ帐号都是临时申请的，只在接业务时使用，并且从不语音聊天；他们还尽量避免和客户见面，基本不接受支付现金。“科院代课群”群主“金手指”表示，一般他们在代课完成后会将课堂现场图拍摄下来发给客户，对方就直接微信转账了。

■ 体验

“弟弟参加月考，我来帮他上课”

12月12日上午，经过沟通，今日女报 / 凤网记者以“找人帮弟弟代课”为由，见到了“科院代课群”中一位微信名为“罗子”的“代课主管”。下午3时许，在位于长沙市雨花区井湾路的湖南科技职业学院校门附近，记者等待了近一个小时，“罗子”才出现。

对于自己的迟到，“罗子”直言不讳地解释，其实他很早就赶到了见面地点，但为了避免风险，这才暗中观察了一段时间。他说：“中学生年纪不大，从外貌上很好辨别，所以给他们代课我们可以直接见面；但如果不是学生本人，我们不得不小心些。”

一番交谈后，“罗子”变得热情起来。为了给记者展示他的代课服务，他邀请记者和他一起去体验一番。凑

巧的是，当天下午，“罗子”正好要为一名客户去英语补习班代课。

在长沙市芙蓉区韶山中路一家名为“新希望”的辅导教育中心里，记者发现，上课前，负责教授英语课的张老师看到前来代课的“罗子”后，立即询问其身份，不过，听“罗子”说“弟弟今天要去参加学校的月考”，并拿出了“弟弟”一直使用的笔记本后，张老师也就没再多问。

或许是看“哥哥”代课的缘故，张老师在讲解英语习题时，还特意向“罗子”详细解说了解题思路。一个小时的培训课后，“罗子”将抄好的笔记以及上课情况拍照发送给客户，微信上就收到了对方的90元转账。

■ 学校

“表哥”代课，伤人害己

王晓峰（长沙新东方英语学校中学部主任）

针对培训班里的“代课”现象，王晓峰表示，这归根结底还是因为学生的学习动力不足。在家长的强烈要求下，孩子参加了大量的兴趣班，实际上并没什么兴趣；而长期被动学习，孩子反倒容易产生厌学心理。而他们之所以还要额外花钱让代课者做笔记、录音、拍视频，除少数人是确实有特殊情况不能上课、又不想落下学习进度外，大部分还是为了应付父母。

“以我们学校为例，补习班的进度是非常快的，老师不光会让学生进行现场模拟考试，考完后还会立即进行讲解、分析解题思路，所以，

即便代课者能录音、录视频，但只要学生不在现场，他是不可能融入到课堂中并最大限度学到知识的，最终还是浪费了学习机会。”王晓峰表示，该校目前还没有出现过“表哥表姐帮代课”的现象。“我们这的费用不低，而且来补习的大多是高二、高三的学生，希望利用寒暑假尽快提高成绩，以便备战高考。在这种情况下，如果还找人代课，那就不仅仅是浪费了父母的辛苦钱，辜负了他们的苦心，也是对老师的不诚信。”王晓峰说，学习本身是辛苦的，在理解孩子的同时，孩子们也应本着对自己负责的态度，制定合理的学习计划，并多与父母沟通，而不是一味逃避。

■ 部门

对代课说不，孩子、家长、老师都要给力

梁异文（长沙市教育局社会教育科科长）

目前，国家还没有出台相关的法律法规给“代课族”有偿代课的行为定性，所以也就无法出台相关的政策和措施来约束和制止，这也造成了有偿代课时时有发生却无人严查的怪象。

一般而言，不论是大学还是中学，不论是校园课程还是培训班，学生逃课基本是三种原因：一是贪玩，二是对上课内容不感兴趣，三是确实有事无法参加。如果学生有正当事由，实在无法参与学习，偶尔找人代课，并做笔记、

录音、拍视频，这是可以接受的。不过，必须要提前通知授课老师，让他们及时了解学生缺课的具体原因。但如果是纯粹的贪玩、厌学，为了躲避老师、家长的检查而找“帮手”，这是不可取的。

此外，“代课族”的出现，在一定程度上也和任课老师的业务能力有关。一些老师上课只知照本宣科，非常枯燥，学生也觉得无聊。因此，老师提高教学责任心，讲究教学方式，激发学生的听课兴趣，从而“留”住学生，这也是非常重要的。